

返校返岗客流叠加 铁路客运再现高峰

铁路乘警一路守护乘客旅途安全

□本报首席记者 南开宇
通讯员 孙菡璐

目前,各大高校陆续开学,务工人员开始返岗复工,大学生客流和务工客流叠加,来往石家庄的列车进入了春运后期又一高峰。2月28日9时,石家庄站候车大厅内,拎着大包小包的旅客在检票口前排起长队,其中就有乘坐当天G2815次列车的旅客们。

往返于石家庄站和杭州东站的G2815/6次列车,2月28日16时23分从杭州折返,于当日22时46分抵达石家庄,共经停18个车站。据了解,本次列车为16节长编组列车,具有线路长、停靠站点多、客流量大、流动性强等特点。

列车上,乘警高飞像早上出发时一样,又一次开始对全列设施设备进行检查。高飞是北京铁路公安局石家庄公安处乘警支队的一名民警。这是她从警以来的第12个春运。“客流呈现阶段性变化,元宵节之前走亲访友为主,元宵节前后大学生为主,从正月十七开始就是务工返程客流为主了。”高飞说。

每年春运,她都和丈夫坚守在一线工作岗位上。高飞的爱人是石家庄市公安局特警支队的一名特警,目前工作于石家庄北站综合警务服务站,两人是警校同学,从警校学员到公安民警,两人既是生活的同行者,又是事业的相互支持者。“我俩早就默契地达成共识了,都在岗位上,也算是一种团聚。”谈及自己的另一半,高飞笑着说。

旅客开始放行,为确保安全有序乘车,高飞早早来到第一节车厢门口迎接旅客上车。“尤其是携带行李多的旅客上下车的时候,要把眼睛睁得大大的。”高飞说,一次值乘时,一位大学生左手拎着一个大行李箱,右手还拎着电脑包、单肩包,在上车的瞬间,笔记本电脑一不小心就从手中滑落,高飞眼疾手快及时接住,还给了他。“电脑里有我的毕业论文,要是电脑掉进站台缝隙里,可就麻烦了”。小



■石家庄铁路公安处乘警支队乘警高飞在车厢巡视检查。
通讯员 贾义涵 摄

伙激动地连连感谢说。

旅客坐好,列车缓缓启动,高飞又马不停蹄地会同列车长、机械师对全列进行全面检查,随后开始巡视、宣传、提示工作。

曾经一段时期,高飞值乘的G2815/6次列车行李丢失、错拿较多。她仔细观察发现,在客流高峰时,行李数量多,旅客在摆放行李时,贪图方便,把箱包都放在大件行李处和车门位置。于是高飞发动列车员在摆放行李时,有意将相似行李间隔摆放,再配合口头宣传,显现出良好的效果。在过去的一年里,G2815/6次列车丢失、错拿的行李数降低到了全年三四件。后来同车班的列车长给高飞留言,“我们的好警长,走车有你安”。

这个春运,高飞依然用自己的细心守护着旅客。由于车厢内大部分都是大学生乘客,高飞组织起列车工作人员进行反诈宣传。“准备找工作、考研、考公的同学们一定要谨慎分辨‘山寨群’诈骗,以免落入骗子的圈套。”“同学们要根据自身经济状况合理消费,以免陷入不良网贷的陷阱……”高飞针对大学生易陷入的诈骗圈套给在返校途中的大学生上了一堂简单的反诈宣传课。

列车到达乘降旅客人数多的车站时,乘警都要在列车发车后开展列车巡视工作,及时做好列车治安防范工作。高飞所值乘的列车途经的济南西站、徐州东站、南京南站、杭州东站都是这样的车站。“这趟车线路长,站停多,客流大,最多的时候一天能运送6000多名旅客,工作强度很大,琐事很多,一天下来非常疲惫,常常躺到床上,脑海里还在不断回放白天的各种事,每次都是凌晨一两点才能入睡。”高飞感慨道。

等列车返回石家庄,高飞忙完值乘工作回到家时,已经是2月29日的零点以后了。

“双警家庭,每年的春运都是一家不圆万家圆的时候。”高飞说,她今年大年初一和元宵节都在车上值乘,节日上班对于她和丈夫来说,早就是习以为常的事情。

从早上8时至次日凌晨0时,16个小时,这是高飞值乘一趟列车的工作时长。她披星戴月坚守在春运一线,用担当和奉献守护着乘客旅途的安全。

投影仪落在公交车上 车长捡到物归原主

本报讯(首席记者 南开宇)魏先生没想到,大意丢失的投影仪不但当天找回,面对自己给出的答谢现金,物归原主的好心车长选择了婉言谢绝。

这一幕发生在2月28日下午。当天14时25分,63路公交车车长秦冬冬驾驶营运车辆回到白佛终点站,在对车辆例行安全检查时,在最后排座位上发现了一个黑色手提包。秦冬冬将包交给了站务杨静,两人一同打开发现,包里装的是一台投影仪。不久,一位男子匆匆来到站务室询问:“师傅,我丢了一台投影仪,你们有没有看到?”

看到有人来找,秦冬冬让他描述一下所丢的投影仪的牌子和颜色,经核实对方所说与自己捡到的投影仪完全吻合,秦冬冬立即将投影仪物归原主。

据魏先生介绍,当天他乘坐63路公交车约见客户,从运河桥南上车。当车行至北二环体育大街站时,他接听客户电话后匆忙下车,而装有投影仪的手提包却遗落在车厢里。打完电话魏先生才发现包没拿,他立刻跑回公交车站台,拨打了公交热线,随后前往63路线路站务室寻找。

当投影仪完好无损拿回时,魏先生非常激动,不停道谢:“今天下午约见很重要的客户,需要用到投影仪,如果丢了会给工作带来很大不便。”魏先生反复感谢秦冬冬车长,并当场拿出现金想表达感谢之情却被秦冬冬婉言谢绝。“乘客忘拿贵重物品时有发生,每次捡到我们都会及时归还当事人,这是份内事。”秦冬冬说。

3岁男孩与妈妈走散 民警帮他找到妈妈

本报讯(首席记者 刘琛敏)“警察同志,真是太感谢你们了!我真没想到,一不留神,孩子就跑到别处了,多亏有你们!”2月23日,晋州市公安局晋州镇派出所民警及时帮助一名走失男孩找到了家人,赢得了家长的好评。

2月23日9时许,晋州镇派出所民警在城区内的人才招聘现场执勤时发现,一名3岁左右的小男孩独自一人在附近徘徊,因现场人员较多,民警立即将小男孩带至安全地段。民警通过小男孩了解得知,他和妈妈一起来的人才招聘现场,一不留神与妈妈走散了。幸运的是,小男孩能记住妈妈的电话号码,民警立即与孩子的妈妈取得联系。很快,小男孩的妈妈找了过来,经核实并确认其身份信息后,民警将小男孩交给对方。

看到孩子安然无恙,孩子的妈妈激动地连连对民警道谢。民警叮嘱小男孩的妈妈,要对孩子多加看管,不要让孩子离开自己的视线范围,避免再出现类似的情况。

警方提醒:家长一定要提高安全意识,加强对孩子的照看,不要让孩子离开自己的视线。同时,家长应加强对孩子的安全教育,教孩子牢记父母的姓名、联系电话和家庭住址,以便孩子走失时能及时提供有效信息。

“桶边督导”垃圾分类 宣传与实操相结合

新华区联盟街道办事处举办垃圾分类示范小区现场观摩会



■工作人员正在讲解垃圾分类知识。
本报首席记者 刘琛敏 摄

本报讯(首席记者 刘琛敏)2月29日,石家庄市新华区联盟街道办事处综合行政执法队组织辖区社区书记、物业负责人及居民代表,走进市级垃圾分类示范小区——荣鼎天下园,举办了一场垃圾分类示范小区现场观摩会。

该观摩会将实景操作、现场指导、经验交流、一线教学、现场问答贯穿其中,以便全面提高居民对垃圾分类的认识,提升工作人员垃圾分类的实操水平。

10时许,该小区部分居民将手中分好类的垃圾进行了分类投放,督导员在垃圾分类点进行了“桶边督导”。他们对投放情况进行逐一检查,对前来投放垃圾的居民给予耐心指导,并及时对垃圾桶进行全面清洁和消毒。

投放完垃圾的刘女士说:“通过督导员的耐心讲解和自身实践,我养成了在家先把垃圾分好类,下楼直接投放到相应垃圾桶内的好习惯。越来越多的居民开始垃圾分类投放了,生活环境就会越来越好。”

10时30分许,荣鼎天下园物业负责人介绍了垃圾分类经验做法。他们以全程管控为核心,以落实源头分类为基础,建立分类收集、分类处理、分类运输的管理方式,从而因地制宜、简单易行地进行垃圾分类投放。他们开展“撤桶并点”工作,逐步将原有的分散垃圾投放点撤并为集中分类投放点,在投放点安排督导员,引导居民正确分类投放垃圾,逐步改变居民垃圾投放方式。他们引导居民应分尽分,切实提升垃圾分类知晓率、参与率,并让居民自发体验垃圾分类投放方式、自觉完善垃圾投放。之后,联盟街道办事处综合行政执法队相关负责人就垃圾分类示范庭院建设标准以及评分标准进行了现场讲解。

联盟街道办事处综合行政执法队队长丁宁表示,他们将进一步加强对垃圾分类宣传与实操的结合,指导街道、社区、物业公司和居民共同参与到垃圾分类的行动中来,营造“垃圾分类从我做起,清洁家园共同缔造”的良好氛围。